

浅谈人生的秘密

直到从学校离开，在社会上工作实践几年后，我才顿悟了关于学习的秘密。我发现它其实也是人生的秘密。让我一步步讲述我的发现之旅。

有什么是我们醒着就在做的事情？我们该如何改变自己的行为来让自己擅长学习？如今在我看来，刷题、考试、获得证书、做项目、认真工作都是很表面的行为。我们醒着就在动脑子，所以只有养成乐于常常发呆思考的习惯，才能真正高效学习。

如今互联网时代，我们可以接触到大量的信息，可以找到大量的自媒体文章、媒体报道、网络问答、学术论文。可是人类并没有变得聪明多少。我们比父辈们聪明吗？我们也许掌握了编程等新时代的技能，然而对于种菜耕田、木工电工的知识我们知道甚少。如果说把我们和父辈们扔在一个小岛上，我想他们能更好地生存下来。所以，新一代人仅仅掌握了新一代的技能，掌握了一堆死知识，可学习能力并没有变强，面对新环境新领域，我们无能为力，仍然学得很慢。

我想，是因为我们仍然缺乏思考。这大量的信息只是放在网上，绝大多数我们没看到。我们接触的信息里，快速地经过我们的脑袋，我们识字了，做了简单的字面理解，可我们并没有思考。我们新一代人能更多地探索世界，去更多的地方游玩，有更多的科技产品可把玩，有更多的商品可购买。然而我们没有一双乐于观察的眼睛，我们简单地体验了丰富的生活，而并没有如何改进这生活里的种种事物的想法，看出它们的优点缺点。

思考是去质疑，质疑信息的来源与正伪，质疑生活物品的功能与体验。思考是全方面的分析，分析现象背后所有可能的原因，思考物品所有可能的设计。思考是挖掘本质，能看到事物背后的核心本质之处，能抓住问题的主要矛盾，能找到两者毫不相关的事物背后的联系。思考是见微知著，见到事物的苗头，就能知道它的实质和发展趋势，能从小事物中看到大道理。

当我在豆瓣标记读了 170 多本书的时候，我放下了书本。我意识到这些书都是好书，而我看过这些后，我并没有能力写好其中任何一本书。这些书，看完后，我只能讲很少的一部分知识出来。一年后，大概我只记得看过某某书。我认真地一字一句地阅读了它们，但我没有真正理解。因为当我面对新问题的时候，我一点也想不起这些书上的知识来帮我解决新问题。确实偶尔能想起书中的只言片语，或者遇到某些事情的时候，会想到和书上读过的某处相同。但书本并没有让我的脑袋强大多少。大概我小学基本识字之后，多数的阅读也仅仅是在做简单的识字。这样的描述让我惊悚。让我感到惊悚恰恰是因为这样说更符合真相。

对于生活也是，当我第一次学会了坐公交、做饭、独自旅游、用电脑、用手机、编程之后，大概往后的行为都是简单的重复。所以看似我在这世间 20 多年，然而我没有学到很多。

当我意识到之后，我开始啥也不做，就发呆思考。一整天都发呆思考，是难熬的。时常烦躁得不行，然而这会我去玩手机、看书、看电影，不也同样会烦躁嘛。我的指尖一直在朋友圈滑动，多数我没有耐心看完。我的指尖一直在抖音上滑动，然而看了一些，我就感到腻了。这会更没有耐心看书看电影。长时间发呆思考，感觉烦躁的话，只能用更多的思考来平缓心情。

同样，具体说到看书的话，我意识到如果我没耐心看当前这本书，那我也没耐心看任何一本书。不是这本书枯燥，而是我的心烦躁。而当我内心平静时，我发现任何一本书慢慢看都有看头。

这些年，工作创业的压力，让我倍感焦虑，什么事情都急着做完，越来越少的事情可以享受地去慢慢做。做什么事情也都有目的。而每次都带着目的时，恰恰没能享受过程。而往往享受过程的话，便会忘了目的，变得愿意一直做这件事，慢慢地做这件事。因为我很享受，所以我希望时间能更长一些，做得更久一些。

大脑是如此地诚实，当你急着做的时候，它也配合焦急着；当你慢慢做的时候，它也配合平静着。人啊，最难欺骗的是自己的大脑。当你告诉自己要享受读书的时候，而并不真的享受的时候，很快书就看不下去了。

于是我给自己定了三条原则来对抗焦虑。

一是当前养活自己，在未来养活家庭。二是除了一之外，其它时间只有我特别想做的事情才去做，否则就发呆。三是此生做到一之后，我能接受我永远发呆，什么都不做，我知识水平可以就这样了，我可以没有什么钱，我不跟任何人比。

这么多年形成的焦虑，要缓解是很困难的。潜意识的焦虑无处不在，我只能反其道而行。

当我发现是急着把书看完，我干脆就不看了。当我发现我学不进一门技能，我就不学了。当我发现我不发朋友圈地去旅游，我很快乏味后，我也停止去远方。当我不能慢慢做什么的时候，我就干脆不做。

当我喜欢做什么的时候，我就一直做，管它有没有用。我喜欢刷抖音国际版的时候，我就连刷一星期。当我喜欢思考时，我就躺床上躺沙发散步连着几天都在琢磨。当对禁书感兴趣时，则废寝忘食地连看好几本。当觉得孤独时，就一天连续和老朋友们打电话，每个煲上一两个小时的电话粥。

当我想熟练使用英文时，在厚厚的英文书和蜗牛般的阅读速度里苦苦挣扎时，我放弃了它们。我开始玩如知乎这样的国外问答网站，挑感兴趣的话题来阅读，如外国人眼里的中国、天才是怎样的、你经历过的背叛等等话题，我发现我停不下来不想去睡觉。我去推特上关注特别有趣的账号，看那短短的有趣见解或语录。我也转而在 Netflix 如爱奇艺这样的平台，看英文电视剧和纪录片，在如 B 站类似的 Youtube 上看各类视频。有时这些也挺长的、挺难懂的，让我看不下去，我干脆刷起抖音国际版，一直刷，如今看了大概上万个，点赞两千多个。

渐渐地，我发现我基本都能看懂听懂了。我不再怕看到一大段英文，开始主动获取各类英文信息，开始读得很顺畅。我发现，当我们特别轻松、觉得好玩的时候，我们的大脑是非常活跃开放的，所以都听进去了看进去了，我们变得学得很快。我知道高质量的书籍肯定比碎片的问答全面和有料，知识类的视频肯定比只言片语的抖音搞笑短视频要更有用。然而我之前忽视了大脑的参与度，忽视了好不好玩。如果我是为了熟练使用英文，具体形式又何妨呢，为何不挑些轻松的形式呢，为何不在玩中学呢。如果我很享受，愿意一直玩，想必我终能熟练使用英文。

我开始不再在乎有没有用，我只在乎好不好玩。因为不好玩的话，再有用都不进脑子里。另外，过

去这些年不都一直让自己努力优秀嘛，可也没有厉害多少，牛人还是遥遥不可及。这世界就是这样，无论哪行，都有很厉害的牛人。

如果在 70 亿人中，世俗认为的成功来衡量的话，我通过毕生努力让自己从第 10 亿名排进第 1 千万名，这样二三十年激烈的竞争就像过去那十多年学习工作一样，再成功又有何乐趣。其次，我们的基因都是前人一直这样传下来的，可以说是很随机偶然的，凭什么我们就比多数人聪明，所以不用去证明自己，也不要高看自己。最终几乎一切都会消失在历史长河中，我们更应问问自己这一生真正想要的是什么。

科学家费曼说过的一句话让我很喜欢。你没有义务去取得别人认为你可以取得的成功，我也没有义务活成他们希望我的样子。那是他们的错误，不是我的失败。

经历了这些，我更清楚自己的价值。也就不需要任何公司的认可了，不在乎任何人的认可了。有的话，我当然开心，没有，那就顺其自然。我知道我的长处和短处，知道自己的价值，知道自己能做什么不擅长做什么。

我看到了金钱的局限，看到太多融资千万上亿的公司失败。这些钱，来购买产品或服务，是很滋润和万能的。然而，来做公司，金钱的能力就很脆弱了，重要的是思考，是知识、经验、方法。

随着对经济政治历史的了解，我对如何最佳地行走在这世界，快乐自由舒适地生活，有了截然不同的看法。有些事情，尽管不挣钱或者看似浪费时间，却是非常重要值得做的；而有时候，尽管有个房子或有几百万的存款，但还没有足够的认知来避免掉经济政治的一些坑的话，可也是危险的。看那些取得现阶段成功的财富新贵们，他们十年前也是事业不顺身无分文。看那些风光无限的人，在“万众创业、大众创新”的号召下，对社会真正的情况、创业成功需要的代价缺乏了解的话，有千万上亿融资在手，也依然折戟了。

对于时间也是，有高质量和低质量的思考，也有高质量和低质量的实践。看似我们花了大量时间做了一大堆事情也挣了一些钱，但真的面对未来更轻松了吗，真的进步了吗。同时，看似有些人一年什么都不做，就在那儿发呆和思考，然而却变得智慧了许多。巴菲特的一生，大多数时间正是阅读和思考。越变老，他做越少的东西。看似没干什么，他却是世界上最富有、最具智慧的少数人之一。

说起怎样度过我们的一生，我往往会回忆起过去，来寻找答案。

回望学校公司的日子，让我最开心的回忆不是那些做题考试的时光，不是那些不想工作却假装努力的日子，不是那些怕落后急切想赶上去的日子，而是那些轻松的充满笑语的课堂瞬间，那些在学校里追求自己业余爱好的时光，那些工作中能实现自己想法的时候，那些工作之外一时兴起之下做的项目，那些不管结果而追随我心的光阴，那些和朋友玩耍说笑的时光。

随着冥想思考越来越多，我渐渐更多了解自己和世界，更多了解过往与历史，更多能看到一点未来。

当我创业做直播平台时，经历运营推广融资招人裁员消亡后，我时常思考其中的得与失。

一开始，我把原因归结为个人初次创业，经验不足。个人刚踏入社会几年，能力人脉都不足。自身不够优秀，也吸引不来优秀的人才。融资之后过快招人，大幅提高了运营成本。我也看到了我跟团队缺乏沟通，他们入职之后我依然多数时候自忙自的，很少开会来统一想法、促进信任、共同讨论。接着，我注意到了做一个互联网平台需要的代价，留下来的平台都需要极其优秀的团队、大资本来投入，都是大品类、大规模的平台。我创业做的直播平台，仅限于互联网软件技术的直播分享。没有去发展大品类，没有一个清晰的路径去做成大平台。以我的能力更适合抱紧大平台，在里面贡献内容或商品，在其中做点小团队能做的事情。

后来，我注意到了行业里的大环境在其中起的作用。当一个创业开始，其中方向所决定的用户群体和需求欲望，行业中的员工薪水行情，所在城市的房租和工商会计代理成本，这些都已经决定了。所以，渐渐我看到了除了自身的原因，也很多是行业大环境的原因。因为行业里的其他大多数公司都失败了。如果大家成功了，只有我等少数人失败了，那是我的问题；而如果大家大多数都失败了，那就不是我的问题这么简单了。

再后来，当我望眼到互联网行业之外的其他行业，如城市里的个体经营的店铺、餐饮业、制造业等等。也经过一番资料的查阅，我了解到了 90% 多的中国老百姓除了维持生计，有点闲钱都在房子上了，存款买房中或者背负放债中，他们没有多少的闲钱。土木工程行业（房地产与基建）是中国的经济支柱，富豪榜前 100 名也多数与土木工程行业相关，其它行业的利润相比都很微薄。

我国如美国那样真正意义上的中产阶级，很少。国民消费需求薄弱、疲软。中国的 14 亿人口当中，96% 的人基本上只能维持小康与温饱，真正具有高消费能力的 5000 多万人口只占总人口的 4% 左右。而这 5000 万人中偏好国际品牌与奢侈品，喜欢到发达国家购物，中国成为了世界第一大出国旅游消费品。

而中国消费的主力是普通老百姓。这么多企业抢老百姓口袋里的钱，那当然创业难做。而其中也有一些有几十年历史的超级企业，如苹果公司，他们获得了手机行业超过 90% 的利润，其他手机品牌当然很辛苦。房子之外，我们的工资拿来换置最新的苹果手机和耳机，而我们却屏蔽了一个又一个朋友圈里的微商广告，尽管那是很熟悉的好朋友。所以，可以窥见个人或小分队创业为什么这么难。

也还有更多的原因，个人或环境的。我仍然在思考。经常对比与其他成功的企业，如苹果和腾讯，或者周围朋友其他做得不错的企业。我将我和他们的创始人对比，看到自己的不足之处。我将不同时代的环境对比。我将不同国家的情况对比。我将不同的创业方向对比。创业，这样复杂的事情，成与败的内因和外因都很多。我看到了很多创业圈朋友的反思，我想随着时间的拉长，他们又会有不一样的思考。

我也常常思考别的，比如如何和人合作，如何分辨和他人的关系是点赞之交、见面之交、常常联系之交、能金钱合作之交，能长期共事之交，能合伙做事业之交。为什么那些人帮我。为什么我帮一些人。思考，做某件事，需要怎样的人来做，怎样经验和心态的人是合适的。过去所有项目中，成与败的原因，顺利与流产的原因。

我思考过去大学追求女生的过程中，因为我看不出来谁对我感兴趣，谁跟我更兴趣相投，谁只是想和我做朋友，谁又可以进一步发展，我喜欢跟怎样的人在一起，导致了很多的尴尬、盲目倒贴和勉强。有稳定关系后，也思考和对对象如何相处，信任是如何建立的，为什么一次次争吵，为什么又和好如初，亲密关系中重要的是什么。我意识到在可见的岁月里，两个人真心相爱的话，除了背叛出轨之外，其它事都是小事，虽然也有时大吵大闹，但都不足以影响两人的关系。

我思考我个人的命运如何和国家联系在一起。我在 9 岁的时候，2004 年，从农村来到广州城郊，来到这广州经济开发区，父母在这工作，于是我接触到了电脑。我思考小时候做过的那些事情背后的性格习惯，如何也影响着现在。我看到了我固执和叛逆的一面，看到了我厌恶随大流、追求与众不同的渴望，看到了我一直顽强地追求自由、追随我心，也看到了自己还是如何在意他人的评价。

我发现我连自己的未来都很难预测，如未来 20 年我大概的经历会怎么样，会遇到哪些人做哪些事，是整体上痛苦还是快乐。我连自己都无法预测，则更谈不上如何预测公司、行业和国家。我连自己都不足够了解，如何了解他人。而我已经和自己相处 20 多年，我为什么不足以全面细致地了解自己呢，那是因为我想得太少了，琢磨得太少了。我想，今天所有的人们，无论是渴望成功还是追求快乐，在路上有困惑烦恼的人们，大体上都是因为想得太少了。我们已经活了足够长的时间，看到了太多的信息，我们不是缺乏体验和阅读，我们是缺乏思考。

牛顿、爱因斯坦等杰出科学家们都花了大量时间思考。它们从简单的现象，想到了背后的本质原理。只有通过大量思考的人，才能注意到苹果之所以掉下来，和月球之所以绕着地球转，背后的原因是一样的。我想，我们都看到过这两个现象，而我们没有对此做任何思考。我们经历了太多读过了太多，而我们思考寥寥。人类，进化到今天，最宝贵的是人类的大脑。有些人用好了它们的大脑，因此推动了世界，用理性和逻辑，让人类能到达月球，让智能手机和互联网改变了生活的方方面面。

渐渐地，我们会发现，思考竟然也是可以上瘾的。我们为时常自己独到的想法狂喜，为自己聪明机智开心，竟然通过思考，就解开了那么多的疑惑。我们开始仔细观察审视生活万物，常常点滴之物能带过我们大量思考，常常能想到别人都没想到的。我们开始预测未来，开始想象未来世界是怎样的，我们写下自己的预测，心想万一预测成真呢，于是不觉感到暗喜。渐渐地，我们想得睡不着觉了，这真的太好玩了。除了吃喝玩乐和爱人的亲密带来的生理感官快乐之外，乐于思考大概是对大脑最大的愉悦。

所以，我想说，如何学习、如何成功或者如何快乐，都是一件关于思考的事情，它需要一个很放松的心态。从此，下班后的业余时间，让我们放下手机，就发呆思考，慢慢地一个月后、半年后，我们便会察觉到不同，便会开始想到以前自己没有想到的想法，便会看到周围人都忽视的一面，便会有越来越多的与众不同的想法，便会能更深刻地了解自己和世界。

怀着轻松的心态，常常乐于思考，这大概是我发现的人生秘密。